

法国宏观经济研究机构印象

文 / 周金富

为了学习借鉴欧洲发达国家经济研究机构的先进经验，加强上海与国际间的交流与合作，我们一行六人对世界著名的 Observatoire Francais des Conjonctures Economiques (英文缩写 OFCE) 即法国国家经贸观测中心进行学习考察，受到了该机构主要负责人，法国著名经济学家 Eric Heyer 的热情接待。

通过聆听现场讲解和走访实地考察，我们对法国的宏观经济研究机构，特别是 OFCE 的专业体制和运行机制留下了比较深刻的印象。

OFCE 简介

法国国家经贸观测中心是由法国前

总理、里昂市市长，著名大学教授 Jean-Paul 于 1980 年在巴黎创建的第一所国家级的经贸观测中心。

作为一个由国家政府支持的右翼党派分支，法国国家经贸观测中心是法国目前最重要的经贸研究中心与企业分析评估的专业机构之一。该机构下设一个大学科研中心和三个分中心，其中一个位于尼斯工业区，三个分布在巴顿，拥有数百位专业的国际性研究员，其中包括三位诺贝尔奖获得者，以及 40 多名其他国际上著名的研究员。

经贸观测中心的实用性宗旨是“服务公众，学术独立，对国际经贸体系进行最严格的科学管理”。成立以来，OFCE 始

终与法国及欧洲政府合力秉持这项宗旨，积极管理和开拓经贸市场。经贸观测中心研究的主要内容有三项：一是经济预测与分析；二是市场竞争与创新；三是经济全球化。

OFCE 有三个主要管理部门，第一个是经贸体系领域分析部门，主要负责经贸数据的前期分析与检测评估；第二个是后期研究与创新部门，主要负责经贸数据的后期整合及各类工商业政策；第三个是国际交流部门，主要负责国内外经贸交流，包括政府部门与企业间的合作与交流等。其中：经济分析和预测中心是 OFCE 最大、最重要的分支机构之一，拥有 15 名研究员，其中 5 名针对法国，10 名

针对全世界。OFCE 每半年召开一次大型国际会议，会议内容包括半年来 OFCE 对法国和欧洲，乃至世界经济的回顾，以及中、长期的经济研究预测展望。会中，OFCE 各部门的资深研究员以及他的技术小组，对法国的经贸体系进行详细的研究与预测，向媒体和公共部门发布丰富的分析与预测成果，提出评论经济气候相关的各类议题，展望经济的未来发展方向；向有关部门提供公共辩论的主题资料和接受咨询，以满足各方面的需求。

OFCE 也是 AIECE (欧洲经济学院协会) 的重要成员之一，是促进和链接欧洲另外 9 个研究机构合作的桥梁。欧共体也委任 OFCE 每年提出两次关于欧洲经济趋势和经济



法国 右第一人为经济学家



法国 右第一人是本文作者

政策的独立建设方案。

OFCE 通过世界各地的许多研究小组进行联系与交流。研究小组所在机构在所在地的都起着举足轻重的作用，例如美国哥伦比亚大学的经济合作中心，英国剑桥经贸研究中心，日本经济和社会研究所，意大利 CEIS 经贸大学等。同时，OFCE 的研究员也参加优秀欧洲网络论坛，包括 Connex、RECWOWE、BIME 等，并且是世界科学与经济网络的成员。

OFCE 运作

法国实行中央与地方共同治理国家经济，法国政府采取国家政策与市场运作相结合而形成的管理方式，国家部门与地方经济研究机构合作，国家将类似于 OFCE 经济专业机构研究成果，作为制定劳工、劳务等新经济法律的重要依据，大大提高了政府效率和经济效率。

法国财政部在每年 3 月份和 10 月份两次发布国家财政预算之前，召开经济研讨会，邀请各经济专业人士参加，每个经济研究机构或组织都可以将自己的研究成果提交出来讨论，通过研讨交流来影响国家预算，OFCE 就是其中最举足轻重的权

威性重量级的研究机构。

OFCE 还与法国上议院有密切的合作关系，因为 OFCE 的经济研究主题与其关注的国家及社会问题相关联，内容包括：5—10 年国家中、长期财政预算；人口老龄化对国家经济的影响；退休人员问题、健康保障问题和失业问题等三大全球性社会问题。对全球范围内出现突发性事件对法国的影响作出分析、判断和评估。

OFCE 的经济研究分析与检测评估，主要采用当代西方经济学的数量分析方法与制度—结构分析方法，实证分析方法与规范分析方法，微观分析方法与宏观分析方法和局部均衡分析方法与一般均衡分析方法等四类实用分析方法。

针对法国、欧洲乃至全球经济问题，OFCE 每过半年，将统计而来的数据进行统筹，并举行大型论坛，自由发表意见，在一年半内两次公布研究成果。

OFCE 研究课题主要有两种形式：一是自行决定；二是来自于国家和部门，也有直接来自于总统。研究分析采用的数据直接来自于国家财政部和统计局，对最新的热点问题，课题研究成果，可以通过自己创办的著名刊物直接发布，或通过自己

的网址供大家订阅，具有网上发布公告的优势。机构的研究经费一部分来自于委托研究部门的给付，一部分来自于右翼党派和政府总理每年的研究经费下拨等。

心得体会

加强经济研究机构与政府部门、企业的各个层面的合作交流，有利于促进经济融入各个平台，观察大众经济研究中心的运作情况，讨论科研项目。科研与经济相结合，科学分析，探讨市场经济的竞争形势和问题，了解法国是如何在全球经济的竞争中脱颖而出。OFCE 与媒体有丰富的交流渠道，通过媒体对外发布相关信息，以达到全球经济信息一体化。

法国政府的政策与市场运作相结合的管理方式，以提高经济效率。OFCE 人员的组成特点，以及 OFCE 如何通过网络发表诸多详细的研究方案、成果，特别是当代西方经济学的研究分析方法的运用，专业经济研究、评估机构的市场运作模式，将统计数据进行统筹及研究成果在大型论坛上自由发表意见，供国家制定政策和预算等参考等，值得我们学习和借鉴。（作者单位：百联集团人力资源管理中心）